

OKROK ZÁPADU

Ročen 1871.--Ročník XXXIV.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU, DNE 5. DUBNA 1905.

CISLO 36.

Z AMERIKY

Z Washingtonu.

Senátoři, kteří minulý čtvrtek navštívili presidenta Roosevelta, aby se s ním poradili ohledně svolání mimořádného zasedání kongresu, praví, že zasedání to svoláno bude nejspíše asi 16. října. Do té doby budou se prý moci členové, již pojedou na Filipiny, vrátiti zpět.

Sekretář zemědělství Wilson, jenž věnuje bedlivější pozornost všem otázkám zemědělským než kterýkoliv jiný muž v této zemi, zasazuje se s rozvětvením pěstování kávy v državách Spojených Států, tak aby americký trh mohl jí býti zásoben a peníze za ni aby zůstaly v rukou ostrovanů, kteří výhradně jsou na nás odkázáni. Věř, že trh by se dal utvořiti, když by se káva z ostrovů těch vpouštěla bez cla a na ostatní kávu z jiných zemí aby bylo clo uvaleno. Wilson věří také, že cukrovarnictví se rozvine do té míry, že bude moci zasobiti celé Spojené Státy a nebude třeba cukru dovážeti z Filipin a odjinud. Jest vyšetřeno, že káva nejlepší jakosti může býti s prospěchem pěstována na Porto Ricu, Hawaiích a Filipínách. Znalci zemědělského odboru jsou nyní na Porto Ricu a Hawai, kde tuto rostlinu studují a učí domorodce způsob, jakým se do pěstování. Znatelně zlepšení bylo již zřejmým na vypěstované kávě a budoucnost pro plodinu tu jest co nejsekundnější. Dosud jsme se nepřesvědčili na Filipínách, ježto ostrovy ty jsou pod právomocí válečného odboru a nemáme nad nimi právomocí, ale povětrnostní podmínky a půda na ostrovech těch jest dokonale příznivá k zrůstu kávy. Nejlepší druhy kávy přichází z Javy a Filipiny mohou vydati stejně dobrou, budou-li domorodci poučeni jak s ní mají správně zacházeti. Káva může býti bezpečně pěstována jedině v krajině, v níž žádný mráz nehrozí. Nemůže proto nikde býti pěstována v Unii. Na malé rozloze podle řeky St. John ve Floridě káva roste, ale ne pro trh. Věřím, že by měli všichni pěstitelé kávy na ostrovech našich býti poučeni a ujištěni, že naleznou pro kávu otevřený trh ve Spojených Státech. My máme vůči hnědým těm mužům určité závazky a naši povinnosti je postarati se o ně tímto způsobem. Učiníme-li to, vypěstují obchod, který nebude lze jim více vzíti. Zemědělský odbor jest připraven poučiti je, jak lze pěstování kávy učiniti výnosným a jak uniknouti nepřítelům, kteří by ji napadli, jako každé jiné osení. Veliké množství úrody kávy před lety bylo zničeno, poněvadž vláda neměla znalce, kteří by poučovali pěstitelé.

Výkonný komisař vládní pozemkové úřadovny, Fimple, podepsal minulý čtvrtek oběžník vztahující se na otevření Shoshone indianské rezervace, jež obsahuje pozemky ležící severně a východně od řeky Big Wind, Wyoming, a kteráž bude otevřena bude osadníkům dne 15. června 1906. Postoupená část obsahuje asi 2 třetiny pozemků téže a zaujímá přibližně 1,150,000 akrů. Ti, kteříž by si přáli bližšího vysvětlení ohledně této reser-

vace a již by chtěli seznati opatření zákona, dle něhož rezervace osadníkům otevřena, nechť dopíší si o cirkulář komisaři vládní pozemkové úřadovny.

President Roosevelt provedl své plány ohledně sreorganizování panamské komise. V pondělí krátce po odjezdu presidentově z Washingtonu oznámil sekretář Taft, jenž má přímý dozor na záležitosti panamské, jména nové panamské komise. Ze staré komise, ježž členové na žádost presidentovu museli resignovati, ustanoven pouze jediný člen, Ben M. Harrod. Členové nové komise jsou: Theodore P. Shouts, předseda; Chas. E. Magoon, guvernér průplavního okresu; John F. Wallace, vrchní inženýr; pod-admirál M. T. Endicott. U. S. N., brigádní generál Peter C. Haines, U. S. A., Col. Oswald M. Ernet, z inženýrského sboru, U.S.A., a Benmin M. Harrod. Celkové služné komise obnášeti bude \$102,500.

V pondělí v 9:05 hod. ráno vyjel president Roosevelt z Washingtonu ve zvláštním vlaku. Vydal se na výlet na jih, kdež se účastní sjezdu bývalého svého pluku drsných jezdců, v San Antonio, Tex., jenž odbyván bude příští pátek, načež navštíví Oklahomu a Colorado kdež bude loviti vysokou zvěř. Na výletu tom se zdrží asi dva měsíce.

Přistěhovalci za měsíc březen.

Během měsíce března bylo na Ellis Island dopraveno 97,000 přistěhovalců. Proti měsíci březnu 1904, kdy sem přibýlo 41,877 přistěhovalců, znamená to přírůstek nejméně o 100 procent. Pouze v pátek přijelo sem 6,000 osob, a během příštího týdne očekává se sem 25,000 přistěhovalců. Během měsíce března bylo deportováno 487 osob proti 362 v březnu 1904.

Smutný osud krajana.

Neobyčejně truchlivým jest případ krajana Josefa Vitouše, jehož rodina bydlí v č. 225 vých. 76. ul. v New Yorku, který byl na Ellis Islandu odsouzen k deportaci. Vitouš bydlil v New Yorku přes 50 let, když asi před 6 měsíci odcestoval na návštěvu do své staré vlasti, do Čech. Ve čtvrtek vrátil se zpět na parník "Pretoria," a poněvadž má pouze jen první občanský list, musel s ostatními přistěhovalci na Ellis Island. Lékaři tamtéž označili jej za choromyslného, načež byl Vitoušovi přístup na pevninu zabráněn a nařizeno, aby byl poslán zpět do Evropy. Vitouš, jenž jest 52 let starý, jest dokonce zdejší domácní, neboť mu náležel dům, ve kterém rodina jeho bydlí, avšak ani to nechrání jej před deportací, poněvadž v tomto ohledu jest přistěhovalcecký zákon jasný a velmi přísný. V případě, kdy lékař uzná přistěhovalce za choromyslného, jest i každá apelace vyloučena.

Druhá výprava k severnímu polu.

V New Yorku dokončeny byly plány pro druhou pomocnou výpravu do polárních končin, ježž účelem bude pátrati po krajanu Antonínu Fialovi, mladém brooklynském cestovateli, jenž před 2 roky vydal se k severnímu polu a

o němž již pomnoho měsíců žádná zpráva nedošla. Druhá pomocná výprava bude vyslána opět Wm. Zieglerem. Jeho tajemník, Wm S. Champ, jenž vešel neúspěšně pomocné výpravě loňského roku, povede tuto druhou. Champ se svým mužstvem vyjede 3. května. Odjedou do Tromsø v Norvežsku, kdež jest pro ně upravován parník Terra Nova, jedna z nejlépe stavěných polárních lodí. Ku konci měsíce května odtud vyplují a cílem jejich bude mys Flora na jižním konci země Františka Josefa.

Shánka po nevěstách.

Velké potíže má pozemkový komisař J. D. Kelley v Bonesteel, Již. Dak., neboť jest denně zahrnován spoustami dopisů od mužů mladých i starých, kteří by se rádi oženili. Potíže ty přivodil si Kelley oznámením, že při rozdělení domovin na rosebudské rezervaci mělo zvláštní štěstí 121 zástupkyň ženského pohlaví. Dostává nyní spousty dopisů od různých jinochů a mužů, kteří chtějí vědět adresy domovinátek, z nichž mnohé, jak pravil Kelly, by se daly rády podporovat při svých pracích mužem. Jistý Virgílian psal Kellymu: "Jsem vdovec, starý 29 let. Jsem vysoký 5 stop 10 1/2 palce, vážím 159 liber, jsem rozený Američan, byl jsem tři leta ve West Pointu a rád bych psal přímo oněm ženám." Podobně píše také ostatní mladí i staří mužové všech možných povolání, od dělníka až k duchovnímu.

Zabil dcery své a pak sebe.

Farmer Michael Nelson, bydlící blízce vesnice Poplar, v okresu Audubon, usmrtil v sobotu ráno své dvě dcery ve stáří 10 a 13 roků a pak spáchal sebevraždu. Vražda vyšla na jevo až o 2. hod. odpolední, kdy okresní úředníci, sousedy přivolání, dvě vyloмили. Obě dívky byly v posteli a každá z nich stělnou ranou do hlavy usmrčena. Na podlaže ležela mrtvola Nelsonova, jakož i jeho puška. Nelson byl v podezření, že před 7 lety zámožného půjčovatele peněz Francis Richardsona zavraždil. Mrtvola jeho nebyla nikdy nalezena. Pomocí spiritualistického média chtěli prý nyní vyzvěděti, kde mrtvola jeho je a Nelson prý se obával, že bude dán v obžalobu.

Jarní nemoc.

Slyšeli jste již někdy o této nemoci? Dostavuje se na jaře a poznáte ji tuze snadno. Pozorněte-li v ten čas na sobě zemlednost, nevrlost a ospalost, nemáte-li chuti ani k jídlu ani k práci, máte-li jarní nemoc, čili jinými slovy: chudou nebo nečistou krev. Nebylo vám dosti pohybu, nedostávalo se krvi dost čerstvého vzduchu. Chcete-li, aby byla zase v pořádku a orgány těla náležitě vyživovala, užijte Severův Krvečistitel, o němž pan Anton Sokore z North Hatfield, Mass., praví: "působí na mně výborně," a pan Ed. Schodek z Oscar, Tex. "moje manželka se po něm chvála Bohu cítí moc lepší." Podobných výroků máme na sta a jsme volni je každému ukázati. Severův Krvečistitel přemůže jarní únavu, tuží svaly a bystří mozek, léčí krkvice, zvětšené žlázy, chudokrevnost a bledničku a odstraní vředy, boule, jakož i všechny z nečisté krve pocházející vyrážky. Cena \$1.00 v lékárnách nebo u firmy W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

Willow Springs Pivovar

dava

ZELENE "TRADING STAMPS"

Za \$3.00 zelených Trading Stamps s každou bednou

STARS & STRIPES (2 tucty pintových lahví) —cena

\$1.25



Za \$5.00 zelených Trading Stamps s každou bednou

STARS & STRIPES (2 tucty kvartových lahví) —cena

\$2.25

Pamatujte!

Kromě toho, že dostanete nejlepší lahvové pivo, dostanete též dvojnásobnou hodnotu v zelených "Trading Stamps."

Objednejte si poštou neb telefonem 1306 nebo 1685.

Nejstarší a nejlepší místo pro schůzku jest

ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC

v čís. 1306 Farnam ul.

Pravé importované piva na čepu. Pilsenské z Městanského pivovaru v Plzni v Čechách. Hobrau Munich Bavarick pivo. Pivo Anheuser-Busch a světoznámé Faust získalo rozsáblou reputaci. Kávárna pro dámy nalézá se na druhé podlaže. 40ft

Zvláštní nabídka obleků

BRANDEIS BOSTON STORE & SONS BOSTON STORE--OMAHA.

\$17.50 mužské černé clay worsted obleky za deset dolarů.



Pěkné černé obleky s rovným neb okrouhlým střihem, aneb šosaté, podšíváné 18-uncovým sergem, pěkně na prsa přiléhající--obleky jež se vždy prodávaly za \$17.50, zvláštní nabídka za \$10

(Při objednávání zboží udejte, kde jste tuto oznámku četli.)

Bychom povzbudili objednávání poštou, zapravíme expressní dopravu až na místo na všechny objednávky do 30 dnů.

A. N. Frick & Son Co.

Velkoobchodníci a importéři

LIHOVIN a LIKÉRŮ.

Nástupci firmy: L. Kirscht Sr., Frick a Erbetz.

Tel. 544.

1001 Farna. ul., Omaha

HOTEL PRAGUE ČESKÝ HOSTINEC u města Prahy.

na rohu 13. a William ul., Omaha.

Čisté a pohodlné zařízené pokoje pro cestující, jakož i výborná česká strava a zorná obsluha. V hostinci obdržíte výtečný STORZŮV LEŽÁK nejlepší druhy vín a likérů a nejjemnější doutnky.

Krajané, zavítáte-li do Omahy návštěvou, ubytujte se v hotelu Praha a ušetříte nejenom peněz, ale zbavíte se i všelikých nenází. Tel. A1814. O příjezdu krajanů žádá VINCENC J. DOBROVSKÝ.